

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXV - N° 13 - MADRID, 2ª quinc. de Junio de 1965 - Precio 1 Pta.

¡ESPAÑOLES!

ESCUCHAD LA UNICA EMISORA ESPAÑOLA SIN CENSURA DE FRANCO. RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE TRANSMITE TODOS LOS DIAS:

De 7 a 8 de la mañana, por campos de onda de 27, 39 y 43 metros.

De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda de 17, 21 y 25 metros.

De 5 de la tarde a 12,30 de la noche, por campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros. Sintonicen, además, nuestra **onda volante**.

PARA PREPARAR Y ORGANIZAR LAS NUEVAS LUCHAS DE LOS TRABAJADORES

El examen de las grandes luchas obreras y estudiantiles y las formas que han revestido en estos últimos meses, permiten apreciar en el desarrollo y organización de ellas algunas experiencias de interés, que son aleccionadoras para las nuevas acciones de masas que han de prepararse y organizarse.

Las luchas que se han desarrollado en Asturias, Madrid, Vizcaya, Barcelona, Sevilla, Guipúzcoa, provincia de Cádiz y en otros lugares, han tenido gran importancia por su amplitud y contenido, puesto que entre los objetivos que han servido de base para realizarlas han destacado reivindicaciones político-democráticas, características de una elevación progresiva de la conciencia de las masas.

En este período de tensiones sociales

HAY QUE AVANZAR PARA CONSOLIDAR LO CONQUISTADO Y PARA ALCANZAR NUEVAS VICTORIAS EN LA LUCHA DE MASAS

Si partimos de la realidad, de que cuando no se avanza hay estancamiento e incluso retroceso, lo que venimos exponiendo, muy someramente, plantea con fuerza la necesidad de avanzar. Esto quiere decir, concretamente, que el salto que se ha dado en el desarrollo de la organización y de la lucha, hay que proseguirlo, para lo cual es indispensable preparar y organizar nuevas y potentes acciones de masas por las reivindicaciones económicas, sociales y democráticas del pueblo trabajador.

De la masa trabajadora de ramas fundamentales industriales se ha ido destacando una vanguardia combativa, vanguardia que ya es muy numerosa y que ha mostrado una gran conciencia política. La constituyen decenas y decenas de miles de trabajadores, en su inmensa mayoría jóvenes, que han demostrado ser capaces, bien orientados y organizados mejor aún, de llevar a cabo movimientos de masas de gran envergadura.

Pero como la vida ha mostrado, la vanguardia, aunque sea numerosa y consciente, necesita ser seguida y apoyada por la gran masa para conseguir el mayor éxito en las luchas que inicia. Comprendiendo esta necesidad, se verá al mismo tiempo cómo debemos esforzarnos en atraer a las grandes masas trabajadoras, a que intervengan en la organización y participen en la lucha. A estos sectores importantes de la masa trabajadora, que aún no participen activamente en las luchas reivindicativas, hay que ganarlos para la acción y ayudarles eficazmente, dándoles a conocer las mejores experiencias de las luchas y hacerles ver cómo me-

por Antonio MIJE

que comentamos se han constituido numerosas comisiones obreras en muchas empresas, y por consiguiente, se ha extendido la red de comisiones en los principales centros industriales del país, las cuales han sido órganos dirigentes de las luchas reivindicativas de las masas, que han llamado a los trabajadores a manifestarse en las calles y han obtenido éxitos innegables.

Ya hemos expuesto en las columnas de *Mundo Obrero* características y particularidades de las acciones estudiantiles, del desarrollo de la organización que los estudiantes van creando con carácter independiente y a las cuales no vamos a referirnos en el presente artículo.

mejorar sus condiciones de vida. Un factor determinante para lograr su incorporación más decidida a la acción es interesarlos en la necesidad de conseguir aumentos de salarios.

La organización de la lucha por los aumentos de salarios tiene una gran fuerza movilizadora. Es el eslabón determinante, podríamos decir, para unir a los obreros y hacerles que vayan a la acción. Más aún, cuando el incesante aumento del coste de la vida ha anulado prácticamente ciertas mejoras salariales conseguidas en empresas y localidades. Lo estamos viendo y comprobando diariamente y las huelgas de Altos Hornos de Sagunto, la de Ponferrada y otras, lo muestran claramente.

Seguramente ha habido momentos en que se ha pensado que lanzando a la vanguardia a huelgas y manifestaciones, ésta iba a tirar de las grandes masas que la secundaría. No siempre ha sido así. ¿Por qué? Lo más probable ha sido por no tener suficientemente en cuenta la necesidad de hacer participar a miles y decenas de miles de trabajadores en la organización de las huelgas, manifestaciones u otras acciones de masas; en no haber prestado suficiente atención a la discusión con ellos, en la forma que sea posible, principalmente en las empresas, no sólo en las grandes, sino también en las medianas y pequeñas; en hacer que en la elaboración de las reivindicaciones participen la mayor cantidad de los que van a intervenir en la acción. O sea, es necesario comprender y no olvidar que la organización y preparación de las acciones de masas, lo mismo que en las acciones parciales, por pequeñas

que puedan parecer, requieren que se estudie bien en cada caso las reivindicaciones que se van a defender, el carácter que deben tener estas acciones, la táctica a emplear en cada caso.

Por ejemplo, organizar una manifestación no es una labor fácil y menos aún una huelga. Hay el peligro, refiriéndonos a las manifestaciones, de que por impaciencia se olvide o no se tenga en cuenta debidamente, a la hora de decidirla, que en las actuales condiciones, cuando el enemigo franquista vuelca numerosas fuerzas públicas contra cualquier manifestación, se deben preparar bien no sólo dando conocimiento a las masas a través de octavillas y por medio de la propaganda oral, sino haciéndolas intervenir en la preparación y organización, en la selección del día, hora y lugar desde donde ha de partir, cosa ésta que puede parecer de escasa importancia, pero que, sin embargo, a veces es decisivo para el mayor éxito de la manifestación.

Hay que hacer todo lo posible para que las acciones se preparen unitariamente. No se trata con esto de pensar que si no hay acuerdo con los otros grupos obreros, sean socialistas, católicos, etc., no es posible hacer nada. Esta concepción podría conducir a una interpretación mecánica de la unidad de acción. Pero tampoco hay que creer que con lanzar unas hojas y llamar a la acción ya está todo hecho y las masas responderán.

En algunos lugares del país, particularmente en zonas industriales, han aparecido grupitos y grupúsculos que utilizan títulos y más títulos, pero que en realidad no representan nada. Los hay que se denominan Alianza Sindical Obrera, Alianza Sindical de Euzkadi, también una supuesta Oposición Sindical Obrera. Son grupitos, en los que no tiene nada de particular que haya gente turbia, aventurera, que deliberadamente siembran la confusión, causan perjuicios con su labor divisionista y a veces hacen llamamientos insensatos. Por ejemplo, ha habido, no hace mucho, un llamamiento de esa supuesta Oposición Sindical Obrera en Madrid, convocando a los trabajadores a una manifestación a las nueve de la mañana un día de trabajo. A nadie, si está verdaderamente ligado a los obreros en las empresas, se le puede ocurrir el organizar una manifestación a tal hora un día de trabajo porque los propios obreros, como ocurrió en el caso que citamos, le hacen el vacío más completo.

A los trabajadores que puedan participar en esos grupitos, la experiencia
(Pasa a la página 2.)

El sábado 8 de mayo, los trabajadores de la Central Térmica de Compostilla, empresa del I.N.I., se declararon en huelga de brazos caídos durante toda la jornada. Obreros y administrativos, con ejemplar unanimidad, realizaron esta protesta, iniciada en Compostilla 2, y el paro alcanzó a un total de 800 hombres. Fue una simple advertencia y la empresa tuvo que entrar en razón y prometer que en el plazo de dos días daría respuesta a las justas demandas de los trabajadores. Pedían éstos:

— que se les entregaran 6 000 ptas. a cuenta de los aumentos de sueldo que debían haber tenido lugar en enero, ya que el anterior convenio caducó el pasado diciembre.

— que en el nuevo convenio se tuviera en cuenta la opinión del personal respecto a la valoración de puestos de trabajo, pues la empresa venía tratando todos estos meses de imponer su criterio; un criterio que, basándose en supuestas necesidades técnicas, tiende a crear divisiones y rencores entre los trabajadores.

— que el nuevo convenio se firme en seguida sin más excusas ni demoras.

La dirección, naturalmente, trató de mover sus peones. Se puso al habla con la Guardia Civil y movilizó a algunos chivatos. Todo inútil, pues se encontró con un movimiento tan unánime y tan coordinado que, a pesar de las seguridades que le daba el jactancioso capitán de la Guardia Civil, tuvo que aceptar una reunión con los trabajadores. Y en esa reunión se impusieron la razón y la justicia que, naturalmente, estaban de parte del personal.

El miércoles, pues, vino el director y

celebró una reunión con los trabajadores. Se había conseguido que la empresa escuchara al personal. Y al personal auténtico, no sólo a los enlaces sindicales. En esa reunión se habló claro y se le dijo al director por qué no se firmaba de una vez el convenio, aunque de sobra se sabía por qué: porque la empresa quiere imponer un proyecto en el que se gastó cuatro millones de ptas., pagando para hacerlo a otra empresa que se dedica a esa especialidad, y lo que ha salido es una valoración de los puestos de trabajo completamente inaceptable. Una valoración en la que no se tiene en cuenta la categoría profesional de cada trabajador y en la que sólo hay unos cuantos puestos privilegiados para los paniaguados y los demás puestos están muy mal pagados. Una valoración que sería una magnífica arma para la dirección, porque le bastaría con cambiar de puesto a un trabajador poco conformista para hundirle económicamente y hacerle entrar por el aro. Un proyecto de convenio, pues, que la empresa se empeña en imponer y que es inaceptable. Todo esto se dijo en esa reunión, valientemente. Y así, los trabajadores de la Térmica de Compostilla han obtenido:

— que inmediatamente se reanuden las negociaciones y que se dé una respuesta antes del 1º de julio,

— que se tenga en cuenta su opinión en contra de la valoración de los puestos de trabajo hecha por la dirección y a favor de un sueldo igual para cada categoría profesional,

— que se les pagaran inmediatamente 4 000 ptas. a cuenta del convenio nuevo (el jueves 13 ya las habían cobrado).

Unidos los obreros y los administrativos de la Térmica han vencido.

PARA PREPARAR Y ORGANIZAR...

(Viene de la página anterior.)

les está enseñando que donde pueden y deben organizarse para luchar es en la empresa participando en las Comisiones Obreras, uniendo sus esfuerzos a los de sus compañeros de trabajo.

POR LA CONSOLIDACION Y FORTALECIMIENTO DE LAS COMISIONES OBRERAS

La verdadera organización de los trabajadores en la situación actual son las comisiones obreras. En el fortalecimiento y consolidación de las que existen hay que poner el mayor empeño. Lo mismo hay que esforzarse por crearlas en las empresas donde no existen. Comisiones obreras que deben contar con la confianza de los trabajadores, que discutan con éstos los problemas que tienen, que decidan con ellos las acciones a realizar para alcanzar satisfacción a sus reivindicaciones. Numerosas experiencias positivas se tienen de la actividad en este sentido de muchas comisiones obreras en empresas de Asturias, Vizcaya, Madrid, Barcelona, Sevilla, Guipúzcoa y en otros lugares. Y estas experiencias positivas están reflejadas en su capacidad movilizadora de las masas, en su autoridad entre los trabajadores, como hemos visto en la organización de huelgas y manifestaciones.

Las comisiones obreras vienen desempeñando un gran papel y lo desempeñarán más aún siempre que refuercen su vinculación con los obreros en

las empresas, elaboren las reivindicaciones en estrecho contacto con los obreros. Qué duda cabe que cuando se olvida lo que debe ser permanente preocupación de discutir con los obreros, conocer su estado de ánimo, su disposición de lucha, se producen, a veces, situaciones inesperadas, contraproducentes, que no responden a los objetivos trazados. La acción a realizar, bien sea huelga, plante, manifestación, debe decidirse con quienes van a llevarla a cabo.

El avanzar en la lucha no es una cuestión subjetiva. Puede haber las mejores intenciones en unos y otros, un espíritu sano, revolucionario y la mayor decisión. Pero cuando se trata de movilizar a las masas para conquistar sus reivindicaciones, estas cualidades no bastan. Lo que decide el éxito de la acción es la participación de las masas y para que éstas la lleven a cabo hace falta que comprendan la necesidad de esa acción y la forma de realizarla.

La condición indispensable para ir consolidando lo que se va conquistando es la de avanzar más en la organización de la lucha de masas, consagrando un gran esfuerzo al reforzamiento de las comisiones obreras, estudiando las experiencias que se tienen de cuanto se ha producido en este período y aprendiendo de estas experiencias tanto en los aspectos positivos que son muchos y valiosos, como de las fallas e insuficiencias que se han puesto de manifiesto en algunos casos.

Josefa Andrea, Puertollano: 25 pts. - Viuda de un comunista de San Sebastián: 250 pts. - Horacio, de Cartagena: 50 pts. - Un grupo de Levante: 2.000 pts. - Grupo H.A.T. de Málaga: 640 pts. - De un camarada: 200 pts. - De un francés catalán: 120 pts. - De un español catalán: 120 pts. - Juan Palmiro: 120 pts. - Un español de Vinca (Francia): 120 pts. - El Invencible y el Terrible de Huesca: 1.080 pts. - G.B. S., de Játiba: 800 pts. - Grupo "Bandera Roja", Alicante: 25 pts. - Papel Paloma: 5 pts. - Charro, de Salamanca: 100 pts. - Dos españoles de Voiron (Isere, Francia): 120 pts. - Pasionaria de Londres: 100 pts. - Horacio, de Murcia: 50 pts. - De un amigo del Tomelloso: 5 pts. - De una pionera de Gallarta: 120 pts. - S.X. Asturias: 200 pts. - Esperanza del mañana de Murcia: 50 pts. - El Pescador de Sagra, Alicante: 25 pts. - De los empleados de tranvías de Zaragoza, 1ª entrega: 1.200 pts.; 2ª entrega: 700 pts. - De tres Maños: 225 pts. - De los empleados del Ayuntamiento de Zaragoza: 250 pts. - De un gallurero: 100 pts. - De varios demócratas de Zaragoza: 500 pts. - De Zechnas, desde Stuttgart, Alemania, 295 pts. - De A.A. de Alemania, 148 pts. - Grupo "Bautista Garcés", de Córdoba: 2.600 pts. - Un Toledano: 200 pts. - Un Industrial de Madrid: 200 pts. - Luis Gonzalez, Toledo: 2.100 pts. - Grupo "Lister", Toledo: 200 pts. - C.L. 0'50 Partido, marzo: 510 pts.; Juventud, marzo: 211 pts. - La de la Higuera: 25 pts. - El Churrero: 25 pts. - P.I. Partido: 654 pts.; 642 pts. - P.I. Juventud, marzo: 120 pts.; 60 pts.; abril: 190 pts.; 50 pts. - C.L. 0'50 Partido, abril: 335 pts. - C.L. 0'50 Juventud, abril: 211 pts. - La de la Higuera, abril: 125 pts. - Adelante la Mancha: 364 pts. - Un Matrimonio De Villaverde: 600 pts. - De Lieja: De un obrero despedido: 165 pts.; C. Dolores n.º 2 (n.º 64): 120 pts.; (Di-64): 168 pts. - De Suiza: J.R., de Riedern: 68 pts.; J.F., de Porrentruy: 254 pts. - E.A., de Ferlafingen: 180 pts. - De Bruselas: Grupo español: 270 pts.; X.6: 60 pts.; 6 pts.; X.2: 210 pts. - Grupo amigos españoles de Ginebra: 2.154 pts. - De Lausana: Grupo de amigos españoles: 1.411 pts., 1.556 pts.; De las tres PPP: 137 pts. - Grupo de amigos españoles de Orbe: 6 pts. - Grupo de amigos españoles de Lausana: 872 pts., 1.671 pts.; De Rotterdam: Grupo de amigos españoles: 1.591 pts., 60 pts. - De Alemania: De P.L., de Aachen: 150 pts.; A.T., de Aachen: 18 pts.; Julio de París en Aachen, 29 pts. - 1ª Bandera Roja de Galicia: 45 pts.; De Gijón, de Aachen: 30 pts.; De un Grupo de españoles: 58 pts. - De Comités Provinciales: de Al: 12.000 pts.; de ALE: 8.292 pts.; de F: 12.000 pts.; de Q: 6.000 pts. - De Annemalde (Francia): 68 pts., 1.716 pts. - De un pueblo de la Vega Baja del Segura: 120 pts. - Del Distrito B-3-"A", Vaile d'Arve: 1.380 pts. - J. "El Machaclavos", de un pueblo de Salamanca: 120 pts. - De la española alicantina: 120 pts. - Del español M.M. "El Vallisoletano" (Alemania): 285 pts. - Grupo de Bagnols: de un domingo rojo: 5.400 pts. - Del grupo "Gerona": 600 pts. - Del grupo "H.T.", de Málaga: 560 pts., 168 pts. - De Lieja: de un fotógrafo del P.: 240 pts.; de 40 A.M.O.: 318 pts.; Seraing: 42 pts.; de C.J.N.: 120 pts.; de G.J.P.: 889 pts.; de C.C.L.: 200 pts.; del grupo 15: 25 pts.; de un grupo de españoles: 462 pts. - De los pioneros de la Casa 14 de Abril, Valladolid: 75 pts. - J.O., de Breitscheid: 60 pts. - De Suiza: Banderitas "1º de Mayo", Lausana: 4.908 pts.; de los amigos españoles de Lausana: 1.979 pts.; de los amigos españoles de Villeneuve: 246 pts.; de los amigos españoles de Orbe: 27 pts. - "B.C." en una localidad riojana: 3.100 pts. - De un pueblo de la Vega Baja del Segura: 200 pts. - Grupo de simpatizantes de Alcira, Valencia: 1.500 pts. - Grupo de jóvenes de Cuenca: 400 pts. - De un grupo de P., de Valencia: 125 pts., 180 pts. - Los gallitos, de Sagunto: 180 pts. - De unos Mases de arroceros: 3.684 pts. - De un pueblecito de Castellón: 200 pts. - Los amantes de la Libertad, de Murcia: 1.650 pts. - Del consciente: 500 pts. - De un pueblo de la Vega Baja del Segura: 1.400 pts. - De C.R.: 50 pts.

TOTAL: 102.043 pts.

11 de junio de 1965.

AYUDA A LOS PRESOS POLITICOS

Viuda de un comunista, San Sebastián: 250 pts. - Un grupo de Yeclanos: 200 pts. - Charro, de Salamanca: 100 pts. - Del Cazador, Valencia: 60 pts. - Pajarito P.M.N., de Granada: 886 pts. - De una colecta de los amigos españoles de Lieja: 10.800 pts. - De Suiza: de "Pericás": 2.055 pts., 12 pts., 38 pts.; amigos de Basilea: 1.446 pts.; J.R., de Riedern: 68 pts.; E.A., de Porrentruy: 180 pts.; de "Pericás": 50 pts. - De Lieja: Grupo "Sánchez Montero": 192 pts.; C. Dolores n.º 2 (En-65): 150 pts. - De un amigo de Bron (Rhône): 120 pts. - De Suiza: de la mujer de R.G. recogido en una fiesta de Ginebra: 650 pts.; Grupo 3 HC, de Orbe: 1.233 pts.; Colecta de los amigos españoles de Lausana: 4.456 pts.; de los amigos españoles de Lausana: 137 pts.; de los tres PPP, de Lausana: 68 pts.; de los amigos de Basilea: 1.718 pts. - De Alemania: del grupo infantil madrileño de Aachen: 75 pts.; de los amigos españoles de Aachen: 5 pts. - De Bélgica: de una amiga belga de Lieja: 24 pts.; C. Dolores n.º 2, de Lieja: 276 pts. - De Danielle, amiga francesa, de una colecta: 1.284 pts. - Del Comité Provincial de F: 6.000 pts. - B.C. en una localidad riojana: 3.100 pts.

TOTAL: 35.633 pts.

11 de junio de 1965.

EL REALISMO HUMANISTA DE PRESIDIO DE AGUSTIN IBARROLA

por Antonio G. PERICÁS

En la Galería Epona de París el día 9 de junio ha mostrado pinturas el único pintor español que desde hace tres años no puede inaugurar sus exposiciones porque está secuestrado. Agustín Ibarrola, pinta, desde la prisión fascista de Burgos, el tema y la existencia de la España de hoy. De pronto yo, cuando escribo desde esta misma prisión sobre una pintura que he visto casi clandestinamente, recuerdo a Daumier y a Siqueiros ya que ellos reflejaron la realidad porque la sufrieron y depositaron la esperanza en ese peligroso trampolín. Pienso que la dimensión realista de estos hombres procedía de la voluntad de asumir la circunstancia que vivía su pueblo desde la raíz generadora de su modo de ser. Daumier era muy francés. Siqueiros es muy mejicano e Ibarrola es plenamente español —ser vasco es quizás la manera más vieja de ser español—. El realismo exige un campo de despegue, como todo lo que puede emprender el vuelo, una plataforma terrestre concreta, identificable y, por qué no, tan limitada como la historia de cualquier tiempo. Contemplar ahora la pintura de Ibarrola es enfrentarse con el argumento de España, y si este argumento está implicado en eso que llaman el tema de nuestro tiempo, recorrer sus cuadros es medir nuestra época. Ahora están celebrando los vencedores el XX aniversario de la victoria contra el nazifascismo cuando parece verdad que los que tienen más motivos para la alegría son los pueblos que fueron víctimas, cuando es una evidencia que los españoles celebramos la victoria al otro lado de la frontera pirenaica y seguimos combatiendo en casa. Este es el más importante argumento de la realidad actual española y por tanto de un arte que trata de reflejarla: la lucha por la libertad de un pueblo.

El pintor está secuestrado en la prisión de Burgos junto con otros combatientes, campesinos, obreros, intelectuales; la tortura, el secuestro, el propósito aniquilador de la Dictadura sólo evitada por la lucha y la amenaza social de un pueblo que crece, son hechos vigentes, señales del argumento de España, pero no síntomas inmovilizados, datos para una descripción fenomenológica. Esta es la realidad base de partida para una actitud realista. Una realidad que cambia y que el artista la observa en su transformación y sobre la cual también influye el artista en esa unidad que es el intelectual combatiente. Nada puede ser excluido de ella como tampoco es lícito diferenciar al hombre de su obra, si en verdad hace una obra responsable. De esa realidad supuesta por la pintura con voluntad de veracidad, no puede eximirse el heroísmo y la indiferencia, la abnegación de los que han luchado un cuarto de siglo en las sombras y la hipocresía de los que dicen que España se liberaliza aun con la Dictadura; no puede eximirse sobre todo la palpitante plataforma de la inspiración, que es la tierra de origen.

A mí no me interesan en particular las discusiones bizantinas sobre la existencia de una escuela vasca de pintura. Para mí existe un país vasco diferenciado que está en continuo nacimiento como unidad peculiar dentro de la realidad multinacional española. Esta pintura de Agustín Ibarrola es pintura vasca independientemente de que antes hubieran, o no, pinturas de escuela vasca. Es una pintura de trazado dinámico, de voluntad muralista, una pintura pública desde su gestación política

como toda existencia apretada, industrial como la actualidad de ese país crecido a golpe de sangre inmigrada, vieja como los mitos del fuego y del hierro y nueva porque apunta a vencer por los medios plásticos a mano lo que los intereses oligárquicos ocultan, que el país existe desde el pueblo. Que si existe es sólo como pueblo, que es distinto al resto de España y es al mismo tiempo España. Por eso prohíben al pintor exponer en su tierra y por eso es la policía política quien inauguró vandálicamente sus dos intentos de exposición.

Tenemos que constatar que siempre amenaza el peligro de la parcialización en los problemas de la realidad y del provincialismo en el tratamiento de la realidad. A mí me parece que esos peligros están superados en la pintura de Ibarrola ya que para ella pasó el tiempo del realismo testimonial que parcializa y ha llegado el momento de la propuesta a través del ejemplo. Albert Camus se hacía consciente de luchar contra la mentira con un cuarto de verdad mientras que en España hoy día tenemos que luchar contra una gran mentira instalada como poder desde hace más de 25 años utilizando como arma una resultante de las verdades de buena voluntad, puestas a prueba en el diálogo. ¿Cómo va a servir en el arte y en la literatura española esa

sorda situación bélica entre los espíritus nacionales, entre las tendencias plásticas o literarias, entre las mismas formulaciones interpretativas del realismo? En España fuerzas importantes se abren camino por la comunicación y la acción. Esto no es sólo una cuestión política sino una realidad que alcanza a la vida de los españoles y por tanto al arte que hacen los españoles. ¿Cómo puede dejar de interesarse un poeta andaluz por la poesía catalana de hoy o un pintor castellano por el realismo de raíz vasca, si todos están trazando horizontes colectivos desde la misma historia compartida?

En este caso la pintura hecha en la cárcel no es una pintura tónica de presidio. Si así lo fuera no le molestaría al régimen de Franco. En la novela de Maurice Bruzeau "La Rue du Temple" publicada en 1963 se incluye un reportaje sobre la Prisión de Burgos en el que viene a enseñar que aquí la lucha por unas gotas de agua contra la represión se ha convertido en un combate por la dignidad humana. No son pues las escenas de la prisión, ni siquiera el reflejo de una manifestación en la calle, la medida del realismo de una pintura; esto sería disminuir las cosas en la anécdota. El pulso a esta pintura se debe tomar desde su carga humanística, desde esa inclusión que hace del español combatiente de nuestro tiempo, más humano en cuanto combatiente, portador del gran tema de la época: la libertad.

INAUGURACION DE LA EXPOSICION EN PARIS

El día 9 de junio, en la Sala Epona, de París, se ha inaugurado la exposición de Ibarrola, asistiendo numerosos artistas plásticos, escritores y otras personalidades del mundo de la cultura española y francesa. La inauguración no sólo ha sido un gran éxito artístico sino que ha expresado la manifestación solidaria y humana con el artista tan injustamente encarcelado y con sus compañeros de prisión en Burgos y en otras cárceles de Franco.

En el acto de la inauguración, el gran poeta español, camarada Rafael Alberti, leyó el texto que reproducimos a continuación:

Amigas y amigos,

29 años hoy —¡30 el que viene!— de la guerra de España. 20 años ahora, de la victoria de las banderas de la paz sobre las de la guerra; 20 años, ahora, de la derrota del fascismo internacional; sí, 20 años de haber dejado atrás la pesadilla que la Humanidad sufrió con la garganta apretada de rabia. Este año todas las naciones han celebrado la liberación del mundo. Pero yo me atrevo a preguntar precisamente aquí, en medio de esta triste y dura imagen que Agustín Ibarrola nos ofrece de nuestra Patria: Pueblos libres, ¿y España? Oid sólo esta estrofa de ese poema mío de hace ya 20 años:

Llegó la paz y todos los caminos son de regreso para el hombre. Canta la semilla en los surcos matutinos, el sol, de los escombros se levanta. Y al español, destierro, cárcel, guerra.

Pueblos libres, ¿y España? ¿Por qué hemos quedado sólo nosotros, españoles, como una mancha oscura en el corazón de Europa? No conozco la respuesta. Una magnífica juventud, que ha nacido allí, lucha, trabaja, se inquieta y padece persecución y cárcel. Y los nombres de nuestros muertos, de nuestros fusilados, de nuestros torturados y encarcelados se suceden: ayer fueron Zoroa, Diéguez, Larrañaga, Gayoso, Seoane; recientemente Grimau, y entre los muchos anónimos que penan y sufren condenas que van desde los 4 a los 20 años, los nombres de

Ormazábal, López, Rodríguez, Pericás y de este joven y tenaz pintor vasco, Agustín Ibarrola, que aquí, desde estas paredes, valientemente grita, pateo, ataca, acusa... ¿Y qué otra cosa queda, puede quedar hoy en España, para un pintor encarcelado, para una mano, un lápiz o un pincel con las muñecas esposadas? Agustín Ibarrola expresa, de modo extraordinario desde la prisión de Burgos, lo que su sangre de hombre y pintor español le ordena. Denuncia. Denuncia. Denuncia. Extiende al aire, sobre todo, estas sedas pintadas, estas banderas delatoras, este grito feroz que hoy conmueve y alerta los corazones de los hombres libres. Y la misma pregunta que hace ya 20 años los españoles lanzamos al mundo, se escucha hoy aquí y se escuchará en todos los ámbitos en donde se levante su obra: Pueblos libres, ¿y España?

Yo saludo ahora, emocionado hasta las raíces, a María Luz, la compañera de Agustín Ibarrola, deseándole se reúna pronto con él; deseando la libertad de todos los que penan como él; la libertad de aquellos que más penan por las penas de todos: España.

Mas para conseguir esa libertad que tanto deseamos, hagamos nuestra la canción que parece subir de estos dibujos, de estas imágenes desveladas de Agustín Ibarrola:

¡Arde sin descanso, arde!
La libertad no la tienen
los que no tienen su sed.

LUCHAS DE LOS OBREROS DE GALICIA

En muchas de las fábricas gallegas puede decirse que la lucha no cesa. Los obreros denuncian los Convenios que establecen salarios miserables; exigen salarios dignos, se oponen a las arbitrariedades; a los despidos; forman sus Comisiones obreras y refuerzan su unidad para defender sus derechos.

En lo que va de año son ya numerosas las luchas registradas. En la mayoría de ellas salta a la vista la creciente combatividad de los obreros, su conciencia cada vez más clara de la necesidad de la unidad obrera. La experiencia prueba que cuando se dan estas premisas los resultados son siempre favorables.

Apenas se inició el año se produjo en el Ferrol la imponente manifestación de miles de obreros de la Empresa Bazán y de otras fábricas, en protesta contra la amenaza de despido de 300 obreros con el pretexto de una situación de crisis de la empresa. La protesta fue tan masiva, tan enérgica que no tardó en surtir efectos. Al poco tiempo se hacía saber que el expediente de crisis de la Bazán había sido sobreseído. Como decían los obreros "la manifestación ha sido la fuerza más persuasiva".

Las luchas continúan en la Bazán contra un nuevo Convenio tramado a espaldas de los trabajadores, que establece salarios base bajísimos y sistemas inhumanos de explotación. Sostienen la batalla al mismo tiempo por el respeto a su dignidad y sus derechos. En pocos días se han producido recientemente dos planes: uno contra un acto arbitrario cometido con un operario y otro contra el pago, a todas luces irrisorio, de una prima.

Para exigir aumento de salarios, los obreros de la fábrica PIDE de la Coruña, han estado bastante tiempo trabajando a rendimiento mínimo. En la CROSS, otra empresa coruñesa, durante más de un año han peleado contra un Convenio infame que establecía salarios de hambre y un régimen tiránico. Reclamaban 150 pesetas de salario base y una prima, además del fin de ese régimen interior de "campo de concentración". El Convenio fue renovado pero ahora la empresa se niega a cumplirlo. En respuesta, los obreros han reducido la producción al mínimo.

En los últimos meses ha habido paros en diversas fábricas de Lugo. En los Talleres Chavín, de Vivero, obligaban a los obreros a trabajar intensamente con la promesa de una buena prima. Después la empresa pretendió arreglarlo con unas cuantas pesetas que todos rechazaron. Para protestar contra este robo todo el personal hizo un paro de dos horas. Últimamente, gracias a la lucha, ha habido en esta empresa aumento de salarios.

Hace ya tiempo que los obreros de la casa Abella luchan por mejores salarios pero esta lucha adolecía de falta de unión. En los últimos meses la unidad obrera ha hecho progresos y los primeros resultados comienzan ya a sentirse. La Comisión obrera que han formado, respaldada por todos, ha arrancado el pago de una parte de la deuda que la empresa tiene contraída con los obreros, dando de lado al Jurado que está al servicio del patrono. Ahora continúan la lucha hasta arrancar todo lo que les pertenece.

También en FRIGSA han conseguido aumento de salario. La Comisión obrera ha reclamado la renovación del Convenio.

En las fábricas de Vigo se producen continuas luchas. En la factoría Barreras se han negado los obreros a hacer horas extraordinarias en protesta contra la misera prima "de estímulo y productividad" que les ofrecían, después de haberlos tenido trabajando sin levantar cabeza. Reclaman una prima más elevada y, a pesar de las medidas de la empresa suprimiendo totalmente la prima, los trabajadores están dispuestos a no cesar hasta ver reconocidos sus derechos.

Hay reclamaciones en Porcelenas Alva-rez, en el Transporte y en muchas fábricas y talleres. En general, los obreros no están dispuestos a continuar con tan bajos salarios cuando los precios de todo aumentan sin cesar. No aceptan el dar grandes rendimientos pésimamente retribuidos, además, porque en bastantes empresas se trabaja con escaso personal.

Los obreros gallegos van cobrando confianza en sus fuerzas y sobre todo en la inmensa fuerza de la lucha unida, en la eficacia de que esta lucha sea encabezada por las Comisiones por ellos elegidas, frente a la farsa del Sindicalismo vertical.

LA LUCHA TENAZ DE LOS TRABAJADORES DE "ALTO HORNOS" DE SAGUNTO

Ya hace tiempo que los obreros de esta empresa vienen reclamando aumento de salario, siéndoles sistemáticamente negado. El 21 de abril decidieron reunirse en asamblea pero esta asamblea fue declarada ilegal por el Gobernador de Valencia. Cuando los trabajadores se dirigieron a la Casa Sindical donde había de celebrarse, se encontraron con las puertas cerradas. Al mismo tiempo, en ese local se reunía el jefe del Sindicato Provincial del Metal con los jurados y enlaces.

Los trabajadores decidieron celebrar la asamblea obligando a que se les diese la llave de la sala de reuniones. Esta sala se llenó de obreros y el Jurado subió a la presidencia para dar cuenta de sus fracasadas gestiones en Madrid: Habían pedido que un nuevo convenio fijase un aumento del 40% de los salarios pero esta petición había sido rechazada por el Gobierno.

Ante la negativa del Gobierno, los obreros empiezan a protestar contra los abusos de la empresa y contra el sindicato "que no es sindicato ni es nada", "que de nada le sirve a los trabajadores porque lo que necesitamos son sindicatos libres". Y así en este tono. El jerarca sindical del Metal, cuya presencia había sido requerida por los obreros para que diese explicaciones, tuvo que salir de la sala entre el abucheo general.

Días más tarde se celebra otra asamblea en la que participan miles de obreros. Allí les dicen que el aumento aceptado en los salarios se reduce al 17%. La protesta fue indescriptible. Unánimes, los trabajadores se niegan a aceptarlo. Al día siguiente, en la factoría se produjo un paro de dos horas.

SEVILLA CONTINUA LA LUCHA EN HISPANO AVIACION

Desde mediados de mayo los obreros de esta empresa trabajan a jornal sin hacer horas extraordinarias, en protesta contra el sistema de pago que para los destajos les querían imponer y que, prácticamente, reduciría a la nada lo poco que últimamente han aumentado los salarios. Además, les exigían un aumento de la producción.

Los obreros no aceptan ni lo uno ni lo otro, y deciden emprender la lucha. Primeramente, hicieron un paro de una hora y después, por unanimidad han dejado de hacer destajos y trabajan a jornal, además de declarar el boicot al bar de la empresa en protesta contra la prohibición de salir al patio diez minutos a comerse el bocadillo, cosa que se tenía por costumbre.

Los trabajadores mantienen su actitud con una unanimidad sin precedentes. Ello ha obligado a las autoridades a intervenir y presionar sobre la empresa para que ceda, sin duda para evitar la extensión del conflicto.

La empresa ha comenzado a ceder suspendiendo el proyectado sistema de pago. Se ha limitado a dar unos anticipos hasta que se llegue a un acuerdo. Mientras tanto, los obreros, cuya combatividad y moral se ha visto elevada ante este primer éxito de su lucha y de su unidad, han decidido seguir trabajando a jornal hasta que el problema se resuelva satisfactoriamente.

La dirección de la empresa se negó a recibir a una comisión encargada por los obreros de discutir las reivindicaciones que tienen presentadas y hacerle saber su negativa a aceptar el laudo ministerial. Como consecuencia de la actitud de la empresa, el 4 de este mes, cerca de 7.000 obreros, como un solo hombre, se declararon en huelga.

Durante varios días la huelga ha sido mantenida unánime, poniendo de manifiesto los obreros una gran firmeza, no cediendo a las intimidaciones ni las amenazas. La dirección de la empresa llegó a despedir a todos los obreros, en la práctica el "lock-out", y con esta medida brutal, tener las manos libres para ejercer represalias y dejar en la calle a obreros que se vienen distinguiendo en la orientación y dirección de la lucha.

Pero se equivoca la empresa Altos Hornos de Sagunto si cree que con medidas despóticas como ésa amainará el descontento y cederá el espíritu de lucha de los obreros. Estos han puesto de manifiesto una gran combatividad y entre ellos ha reinado una sólida unidad en la huelga.

En las discusiones anteriores e incluso en el ministerio de Trabajo, con cifras en mano, los obreros han demostrado la razón que les asiste en las reivindicaciones que piden y cómo la empresa puede pagarlas. Por esto nos atrevemos a afirmar que ni las represalias ni los despidos les harán retroceder, puesto que es fuerte en ellos la convicción de que han de continuar la lucha, en las condiciones que consideren más adecuadas y poniendo en práctica las formas mejores en la empresa, hasta lograr las reivindicaciones que legítimamente merecen.

HERMOSO EJEMPLO DE SOLIDARIDAD PROLETARIA

El día 29 de mayo, hacia las tres y cuarto de la tarde, en la **Naval** de Sestao tuvo lugar un terrible accidente que costó la vida a tres obreros e hirió a otros seis, de los cuales cuatro sufren graves quemaduras.

Este accidente es el tercero que ocurre en la misma factoría en un breve espacio de tiempo. El primero sucedió en unas barcazas y no causó víctimas por milagro. El segundo fue en la construcción del barco "Jigüe" destinado para Cuba y en él pereció un obrero. Ahora viene a añadirse éste, ocurrido en el túnel del barco "13 de Marzo" destinado también para Cuba.

En el lugar del accidente estaban trabajando 80 obreros de diferentes oficios: pintores a pistola, tuberos, ajustadores, soldadores, sopleteros, etc. De pronto, a la hora que se cita, se produjo una tremenda explosión. Todos los obreros corrieron inmediatamente al lugar del suceso para ayudar a los obreros que estaban en el túnel (lugar del eje propulsor de la hélice). En medio de una gran confusión se organizaron los primeros auxilios a las víctimas. Los obreros derrochando valor y abnegación lograron sacar a sus compañeros víctimas de la explosión al aire libre para ofrecerles la primera ayuda. Mas los medios que tenían eran muy escasos. Dos de las víctimas: Andrés Miguel Torre y Jesús Rey Camino estaban muertos. Con gravísimas quemaduras yacía el joven Francisco Iglesias Loureiro. Quemaduras, también graves, padecían Emilio Gómez Pajares, Pedro Otero Pereira, Ramón Belón Castro y Eusebio Usón Alvares y de menos gravedad Julián Pastor Alonso y Eduardo Ayo Zurbano.

Los heridos fueron llevados al botiquín de la fábrica, pero no había con qué socorrerles. Se avisó al jefe médico, que se presentó en cuanto pudo. Por fin los heridos fueron trasladados al hospital de **Altos Hornos**. Pronto uno de ellos falleció.

Ese mismo día 29, todo el personal de la **Naval** de Sestao abandonó el trabajo en solidaridad con las víctimas de este luctuoso accidente.

El lunes 31, los obreros de la Empresa llenos de dolor e indignación se congregaron en la explanada frente a las oficinas para expresar su protesta contra la dirección por la falta de seguridad en el trabajo, exigiendo responsabilidades y manifestar su solidaridad con los compañeros fallecidos y heridos.

La primera reacción de los jefes fue la de salir hacia los trabajadores para intimidar a éstos, pero una y otra vez fueron despedidos con grandes pitos y abucheos. Se les pidió que subieran al balcón de la oficina a dar una explicación de lo ocurrido, pero se negaron. Anunciaron que el director, D. Francisco Landeta, estaba en Madrid y que hasta que no volviese no podían hacer nada. Los obreros contestaron que allí mismo esperarían la llegada del director. Esto ocurriría a las 10 de la mañana y como dijeron que el director llegaría a las cuatro de la tarde se sentaron a esperarle. Incluso nadie se fue a comer sino que tomaron unos bocadillos en la explanada.

Entre los obreros surgió un grupo con la propuesta de exigir de la Empresa una indemnización de seis millones de pesetas para las familias de las víctimas y una renta vitalicia de 7 000 pesetas. La segunda propuesta fue la de exigir la dimisión completa del Comité de Seguridad encabezado por el doctor Cebrián, hombre déspota e inhumano, y la tercera la de que el nuevo Comité de Seguridad se formase sobre la base de dos obreros de cada departamento o taller y se le diese plenos poderes en su gestión. Esta comisión obrera creada allí mismo, entre los obreros concentrados, pidió permiso a los jefes para poder exponer estas demandas a los trabajadores para su ratificación desde el balcón de la oficina. Pero los jefes no les concedieron este permiso alegando que darlo significaría la aceptación por la Empresa de la responsabilidad del accidente. Ante esta negativa, la comisión volvió donde sus compañeros y sin subirse al balcón dio a conocer las tres demandas arriba expuestas, que fueron aprobadas unánimemente por los trabajadores.

A las seis de la tarde los obreros se levantaron de la explanada para acompañar a su última morada a los fallecidos en el accidente. Un obrero presente relata: **"Aquello fue impresionante. A pesar de que en Sestao no se permite acompañar a los muertos al cementerio, ese día todos los obreros de la Naval y muchos otros trabajadores y mujeres acompañamos a nuestros compañeros. Les llevamos en hombros hasta el cementario. El entierro era una manifestación de dolor, de indignación y cólera, de solidaridad proletaria, de firme resolución de continuar la lucha por las demandas presentadas, de unidad combativa, de conciencia de clase."**

El uno de junio, cuando fueron a entrar los de día ya estaban sentados ante las oficinas todos los obreros del relevo de las seis de la mañana. Para las ocho, los trabajadores estaban otra vez concentrados en la explanada.

El director en un discurso demagógico en el que paternalmente se autodefinió "como padre de la gran familia de la Empresa" vino a justificar los accidentes. Los trabajadores en seguida le dieron la respuesta. Una comisión obrera fue al despacho del director con las demandas elaboradas y aprobadas anteriormente. La discusión duró dos horas. La Empresa hacía las concesiones siguientes: 1º No se volvería a pintar habiendo en el lugar trabajadores de otras especialidades (se sospecha que el accidente fue causa de que una chispa de soplete produjo la explosión en la atmósfera de gas inflamable que produce la pintura utilizada a pistola), se desgasificaría antes de que entrase nadie a trabajar, no se volvería a utilizar esta clase de pintura. 2º Se haría una renovación del Comité de Seguridad, pero de forma paulatina. 3º Se nombrarían para este Comité vocales de los diversos talleres. En cuanto a las indemnizaciones de las víctimas se les daría lo "necesario".

Estas concesiones fueron consideradas por los trabajadores como insuficientes y sirvieron para encender aún más los ánimos. Los gritos y pitidos de los obreros

fueron la respuesta. Además decidieron continuar sin moverse del sitio mientras no se diese satisfacción a sus peticiones. Por la tarde del mismo día se formó otra comisión, esta vez integrada por obreros jóvenes, que estaba respaldada por sus compañeros e inmediatamente empezó a actuar. Esta comisión se entrevistó con los miembros del Comité de Seguridad y éstos dijeron que ellos no eran responsables del accidente. La comisión obrera les pidió las actas de las reuniones del Comité que estaban relacionadas con las medidas de seguridad a poner en práctica. Una de estas actas databa de noviembre de 1964, pero no había sido acompañada de ninguna medida práctica. Otras todavía eran más viejas y tampoco se habían tomado las medidas prácticas que de ellas se desprendían. La comisión obrera, con estas actas como prueba de acusación contra la Empresa, se dirigió donde el director, al que expusieron que era la Empresa la culpable del accidente. En la mesa le dejaron las demandas obreras indicando que todos los trabajadores estaban fuera esperando la respuesta. El director no tuvo más remedio que prometer solemnemente que el problema sería estudiado rápidamente.

Pero la táctica de la Empresa seguía intacta. Hacer pequeñas concesiones para ganar tiempo e intentar dividir a los trabajadores. Al mismo tiempo utilizaba la mano dura que le ofrecía el Gobierno.

Así, el martes día 2, la factoría fue cerrada por orden gubernativa. Hubo un intento de intervención policíaca, pero el Gobernador tuvo miedo de ir muy lejos, dado el ambiente que se había creado con el accidente. La Empresa suspendió de empleo y sueldo por tiempo indefinido a 16 empleados de oficinas y a unos 50 obreros de talleres.

Pero la combatividad y la unidad de los trabajadores de la **Naval** era tal que ninguna de estas medidas logró romper su lucha justa. Un papel decisivo para llevar ésta adelante con éxito fue desempeñado por las comisiones obreras que se habían ido formando en el transcurso de la acción.

Como no podía ser de otro modo los huelguistas de la **Naval** el uno de junio se manifestaron ante la Casa Sindical para denunciar la inoperancia de los sindicatos verticales.

Esta lucha solidaria ejemplar de los obreros de la **Naval**, llevada con unanimidad por todos ellos durante 10 días, ha dado sus frutos. La Empresa ha tenido que hacer concesiones serias en relación a la seguridad en el trabajo, en favor de las familias de las víctimas y ha tenido que anular los despidos de castigo.

Los comunistas, para los que cada vida obrera tiene tanto valor, nos inclinamos ante las víctimas del accidente de la **Naval**; al mismo tiempo expresamos nuestras más sinceras condolencias a sus familias.

Saludamos a los trabajadores de esta Empresa que han escrito en las páginas de la historia de la clase obrera de nuestro país una magnífica y hermosa prueba de solidaridad proletaria.

¡Ese es el camino a seguir por todos los trabajadores!

UN ESPECULADOR FINANCIERO DE "TALLA INTERNACIONAL"

por Luis ALMANSA

A finales del pasado mes de abril la prensa internacional ha dado cuenta de la suspensión de pagos de dos Bancos suizos: El "Banco Suizo de Ahorro y Crédito", de San Gallo y su filial en Ginebra, el "Banco Ginebrino de Comercio y Crédito".

Este, uno de los más antiguos de la capital suiza, había caído bajo el dominio del primero citado a principios de 1963; y la suspensión de pagos del Banco de San Gallo ha repercutido sobre su filial.

Muy importante tiene que ser el escándalo para que en un país como Suiza, encrucijada del capital monopolista internacional, cuya legislación está basada en el más estricto secreto bancario, el asunto haya trascendido a las páginas de los periódicos.

En el mes de mayo, el Gobierno Suizo nombró cinco comisarios, designados por el Palacio de Justicia de Ginebra para estudiar y esclarecer la situación de dichos Bancos.

El día 3 de junio se anuncia la detención de dos financieros a consecuencia del "hundimiento" de aquellos Bancos. Dicha detención se confirma, pero en cuanto a los motivos de la misma las opiniones varían. La más extendida, y probablemente la más segura, dice que los arrestos se justifican por "la necesidad de impedir cualquier connivencia entre los interesados y de evitar la desaparición o la falsificación de documentos necesarios para la encuesta."

Y el pasado día cinco se anuncia que el Gobierno Federal Suizo ha suspendido con efecto inmediato las funciones del Presidente de la Comisión Federal Suiza de la Banca, que es la institución gubernamental encargada de vigilar las actividades bancarias. Dicha decisión está motivada porque el Gobierno "se había enterado de ciertos hechos que permiten suponer que dicho Presidente había violado los deberes de su cargo" en el asunto de la suspensión de pagos de los dos Bancos. En efecto, este señor había mantenido relaciones financieras con uno de los dos banqueros detenidos.

¿Quiénes son los dos financieros detenidos? El nombre de uno de ellos, Hermann Hug, no nos dice nada.

Pero el otro, el vicepresidente del "Banco Suizo de Ahorro y Crédito", el que hace unos años tuvo ya relaciones poco amistosas con las autoridades suizas e italianas (cuando, en tanto que "administrador" de la fortuna de los herederos del dictador Trujillo, transfirió una parte de ésta desde Suiza a Italia), es un personaje bien conocido en el mundo de las finanzas españolas.

Es el multimillonario español Julio Muñoz Ramonet.

Es aquel oscuro industrial textil catalán que, amparado por sus buenas relaciones con el régimen franquista, supo utilizar todos los resortes que la intervención de la industria y el estraperlo con los cupos de algodón puso en sus manos para levantar en pocos años una inmensa fortuna y convertirse en "un verdadero tiburón de la industria textil catalana".

Dotado de un espíritu aventurero y especulador para los negocios, casado con una hija del presidente del Banco Central (Ignacio Villalonga) y emparentado políticamente con Juan March, apareció pronto a la cabeza de un buen puñado de empresas entre las que destacaba la "Unión Industrial Textil, S.A." (UNITE-SA) a la que todos los entendidos consideraban como el más importante complejo algodónero del país.

Sin embargo, Julio Muñoz Ramonet di-

mitió su puesto de Consejero del Banco Central, abandonó la gestión de sus empresas (UNITESA está hoy en crisis) y se estableció en Suiza para emprender especulaciones financieras a escala europea.

Ahora se le acusa de especulaciones en negocios inmobiliarios en diversos países, principalmente en Francia, en Bélgica, en Italia y en España.

Las especulaciones de Muñoz Ramonet le han conducido, hoy por hoy, a las celdas de una prisión suiza; pero lo que a nosotros nos parece más interesante es

PARO Y DESOLACION EN LA PROVINCIA DE JAEN

Por si algo faltaba, la sequía viene este año a empeorar la ya difícil situación del campo y a aumentar las calamidades de miles de familias. Jaén es una de las provincias más afectadas. Por todas partes el mismo triste panorama: trigos secos, sin espigar siquiera. Únicamente en la zona sureste de la provincia la cosa está un poco mejor. En el resto, una verdadera catástrofe.

Se ven rebaños de ovejas, a los cochinos y los caballos pastando en las siembras porque sus propietarios piensan que no merece la pena segar. Esto, después de haber obtenido autorización del Gobernador.

En otras fincas, considerando que ni para el ganado hay utilidad, sus propietarios han optado por ararlas y preparar la tierra para otros cultivos, o simplemente limpiarla antes de que la cubran las malas hierbas.

Salvo la cebada, cuyo estado es menos desastroso, el resto del cereal puede decirse que está perdido. También es año malo para las leguminosas: la cosecha de habas ha sido pésima y lo mismo la de lentejas. Los garbanzos se han perdido; lo que ha nacido no ha crecido cuatro dedos del suelo y empieza a secarse.

Se han secado los pastos, lo que viene a agravar las dificultades de los ganaderos. Cada día es más difícil seguir siendo ganadero pues, además del año que se ha presentado, con las importaciones de carne el Gobierno y los monopolios están imponiendo precios insostenibles. Tal como se presentan las cosas a los ganaderos no les queda más que deshacerse del ganado o enfrentarse resueltamente contra los poderes monopolistas que son los que están asfixiando el campo y la ganadería.

El algodón, que en esta zona es casi todo de riego, tampoco ha nacido bien este año, debido a la mala calidad de las semillas que han distribuido. Casi todos los algodóneros han tenido que sembrar dos y hasta tres veces, con las consiguientes pérdidas por los costos de la semilla y los jornales, además de lo que ha retrasado el algodón. Por este asunto de la semilla hay entre ellos mucha indignación. Para colmo de los males el Gobierno aprieta el nudo de la soga aumentando los impuestos.

Todo esto llueve ya sobre mojado. Ya hace tiempo que los algodóneros vienen protestando contra la política del Gobierno. Por ejemplo, en septiembre del año pasado, en la zona de Andújar, más de 500 campesinos productores de algodón se concentraron ante la Hermandad de Labradores para presentar una

el planteamiento de las siguientes preguntas:

"Gerente" de una parte importante de la fortuna de Trujillo y dueño de una fortuna propia, ¿qué otras fortunas españolas regenta Muñoz Ramonet en Suiza?

¿Qué complicidades han permitido a Muñoz Ramonet sacar esos capitales de nuestro país?

P.D. — La prensa del día 11 informa que Muñoz Ramonet ha sido puesto en libertad bajo fianza de un millón de francos suizos — o sea, trece millones de pesetas — y gracias a la intervención de su suegro, el presidente del Banco Central.

Con lo cual, naturalmente, una de nuestras preguntas, aunque sea parcialmente, queda contestada.

carta firmada por 400 campesinos que reclamaban de los poderes públicos una serie de reivindicaciones urgentes: aumento del precio del algodón, una mejor distribución de la tierra, mediante el reparto entre los pequeños propietarios de la que tienen los grandes terratenientes; reducción de impuestos, disminución de precios de los abonos, las semillas, los insecticidas, etc.

Gracias a estas luchas lograron los algodóneros el año pasado un precio un poco más alto para el algodón pero todos los problemas siguen pendientes, agravados este año por la mala cosecha y el encarecimiento de todo.

Entre los labradores de Jaén hay mucha inquietud ante las perspectivas que se presentan. Hay protestas sobre todo en relación con el aumento de los impuestos, hasta tal punto que el Gobernador se ha visto obligado a solicitar del Gobierno que no se aplique "por ahora" la nueva ley de tributación.

Este año la ruina va a llegar a sectores que durante mucho tiempo se han considerado acomodados y ricos, pero los mayores estragos se acusan en los jornaleros. Sabiendo que no van a tener trabajo, después de un invierno de paro, se van de los pueblos por bandadas. En los últimos días de mayo la emigración ha alcanzado en Jaén cifras altísimas. Hay pueblos, como el de Guarromán, donde la población se ha reducido a la mitad. Según datos de la dirección de la R.E.N.F.E., en los últimos meses de Jaén han emigrado por ferrocarril más de 32 000 personas, a cuya cifra hay que añadir los que han emigrado por otros medios.

A pesar de esta gran emigración el paro es enorme. Los que quedan en los pueblos saben que no harán un jornal este verano, con la agravante de que hay síntomas nada buenos en relación con el olivar. Si la aceituna no llegara a cuajar, los jornales del invierno se verían comprometidos con lo que la situación se haría totalmente insostenible.

Nada hacen las autoridades para remediar las cosas. Los ayuntamientos se declaran "sin medios para resolver tan grave problema"; algunos emprenden gestiones en Madrid, pero todo en vano. En cuanto al Gobernador de Jaén no encuentra más salida que empujar a los jornaleros a que emigren.

Así están las cosas a los cuatro años de proclamarse el Plan Jaén, que, según la propaganda del régimen, iba a hacer posible la irrigación de tantas y cuantas hectáreas, iba a aportar las soluciones al campo de Jaén y a los que en él trabajan.

EN LA ACCION POR LA AMNISTIA SE INSCRIBE LA DIGNA PROTESTA DE LOS CURAS VASCOS CONTRA LAS TORTURAS POLICIACAS

Cerca de doscientos curas vascos se han manifestado durante una hora ante la entrada de la Audiencia de Bilbao el sábado 29 de mayo.

El motivo ha sido protestar —como ya lo hicieron antes en las Salesas en Madrid— contra el juicio incoado por el Gobierno al Padre Alberto Gabicagogeascoa, cura de Ajuria (Vizcaya), acusado de haber pronunciado un sermón denunciando las torturas aplicadas por la brigada político social a varios jóvenes antifranquistas vascos.

El Tribunal de Orden Público le ha juzgado y le ha condenado a seis meses de prisión y 10.000 pesetas de multa. Por haberse solidarizado con el Padre Gabicagogeascoa, otros curas han sido multados y algunos más destituidos de las misiones que tenían.

Numerosos curas de esta provincia, pese a la represión gubernamental y a las medidas administrativas que no pocos de ellos vienen soportando, continúan denunciando los malos tratos y excesos de la brigada político social contra muchos detenidos. Así lo han hecho el domingo 16 de mayo en todas las iglesias de la zona minera vizcaína, exponiendo en las misas la condenación de semejantes métodos utilizados por los servicios policíacos del Gobierno.

El que en España se produzcan manifestaciones de protesta como éstas que comentamos y el que desde los púlpitos de las iglesias se denuncie la represión franquista, no deja de ser característico y sintomático del clima político que hay en el país. Es una prueba fehaciente de la repulsa que sienten los españoles hacia la represión sistemática de la dictadura, empleada para contener la creciente oposición a que se enfrenta en todo el país.

Ver en toda su dimensión y particularidades el problema de la represión franquista en el momento actual, permite hacerse una idea de las posibilidades que existen para avanzar en las coincidencias y establecer bases de acción común de amplios sectores de la sociedad española por la amnistía para los presos y exiliados políticos.

Más de 26 años hace que terminó la guerra en España y Franco no ha con-

cedido ninguna amnistía. Los diversos indultos que ha dado, tan recortados y mezquinos como condicionados, han dejado en pie, sin resolver, la gran necesidad española de la amnistía.

Franco se opone a concederla. Se empeña en mantener el espíritu de guerra civil. Con este odioso espíritu ordenó el asesinato de Julián Grimau en abril de 1963. Y todavía, a comienzos de este año, intentó asesinar a Justo López, inventando y atribuyéndole supuestos delitos de la guerra. Con ese espíritu impide la entrada en España a miles de hombres políticos demócratas y combatientes de la República, que se batieron en 1936-1939.

La amnistía para los presos y exiliados políticos ha sido pedida por los más prestigiosos intelectuales españoles, encabezados por don Ramón Menéndez Pidal; centenares y centenares de miles de firmas han sido entregadas a las autoridades con la misma finalidad; los familiares de los presos políticos han hecho innumerables gestiones, cerca de personalidades y entidades, incluso de miembros del Gobierno, en demanda de la amnistía; algunas jerarquías de la Iglesia se han sumado a la petición; lo han hecho, igualmente, numerosos abogados, artistas y profesores, y en mil formas la han reclamado la clase obrera y las masas populares. Ha sido y es una incesante demanda nacional, de envergadura humana y esencialmente política, tanto por lo que representa hoy como para el mañana. Esta acción constante ha ido arrancando paso a paso concesiones al dictador, y fruto de ella han sido los indultos a que nos referimos más arriba, la disolución del Tribunal Militar Especial de Eymar, etc.

La petición de amnistía hecha por los españoles ha sido clamorosamente apoyada por amplios círculos de la opinión internacional.

Esa labor inmensa desarrollada durante años y años, más la situación política actual, tan llena de promesas renovadoras, han creado condiciones favorables para dar nuevos impulsos a la movilización por la amnistía. A ello contribuyen, también, las experiencias que las masas populares han ido creando en la acción.

En el transcurso de la movilización que se ha venido realizando durante estos años en el país, en la que han surgido muchas formas de actividad e iniciativas interesantes, se han ido creando comisiones en no pocos lugares que no sólo se han preocupado de la movilización en términos generales reclamando la amnistía, sino que han ayudado mucho a la defensa de los presos políticos y a la ayuda a los familiares de éstos.

Esas experiencias son útiles, muestran la posibilidad que existe de ir a la creación de un amplio movimiento de comisiones pro-amnistía en el que participen personalidades de la cultura, trabajadores, abogados, universitarios, mujeres, estudiantes, etc. Es un terreno donde hay muchas coincidencias entre los diversos sectores políticos de la oposición antifranquista. Coincidencias que bien aprovechadas y puestas al servicio de la movilización por la amnistía, pueden dar muchos frutos.

Estas comisiones pro-amnistía para los presos y exiliados políticos podrían surgir en los pueblos, barriadas, círculos intelectuales, centros de enseñanza, en otros lugares de reunión y de trabajo.

Esas comisiones pro-amnistía podrían ir organizando, de acuerdo con la situación concreta de cada lugar, las más diversas formas de movilización para interesar a todos los españoles en el logro de este objetivo tan humano como nacional, de la amnistía, considerado actualmente por amplios sectores del país, como una premisa indispensable para que sean efectivos los cambios que desean la inmensa mayoría de los españoles.

VENEZUELA...

(Viene de la página 8)

herida más pequeña puede afectar a la salud del mundo. Por ello la solidaridad en nuestro tiempo es necesariamente universal. El hombre sufre por el hombre y no puede ser indiferente, no sólo por humanidad, sino por instinto de defensa. Si en España o en Venezuela, si en Santo Domingo o el Vietnam se encierra o se mata, todo hombre y todo pueblo debe sentir su libertad y su vida amenazadas.

“Para nosotros decir Jesús Faria es decir Sánchez Montero o Narciso Julián. Los presos políticos de Tacarigua son los mismos que padecen en Carabanchel o en la Central de Burgos.”

“La causa de la España antifranquista y de sus presos políticos se identifica fraternalmente con la de todos los pueblos que sufren y luchan por la Libertad y la Justicia...”

★

PORQUE ES Y DEBE SER ASI; PORQUE NUESTRA LUCHA ES COMUN A TODOS LOS PUEBLOS; PORQUE EL INTERNACIONALISMO PROLETARIO NOS ENSEÑA ESTE CARACTER RECIPROCO DE LA FTERNIDAD, CONTRIBUIREMOS A LOS ACUERDOS DE LA CONFERENCIA DE ROMA Y LUCHAREMOS POR LA LIBERTAD DE JESUS FARIA Y SUS COMPAÑEROS, POR LA AMNISTIA DE LOS PRESOS POLITICOS Y LAS LIBERTADES DEMOCRATICAS EN VENEZUELA.

SALUDO A “JUSTICIA”, ORGANO DEL P.C. MARTINICANO

AL C.C. DEL P.C. DE MARTINICA

Queridos camaradas,

En nombre de los comunistas españoles enviamos nuestro mensaje de combate al órgano del Partido Comunista Martinicano, “JUSTICIA”, que durante 45 años es el defensor y portavoz de las masas laboriosas, el orientador de las luchas populares y el difusor de las ideas triunfantes del socialismo científico en Martinica.

“JUSTICIA” cuenta con la solidaridad y el apoyo de las masas populares porque ven en vuestro periódico el luchador más consecuente y abnegado contra el colonialismo, por la autonomía, la libertad, la dignidad y el progreso nacionales.

En este 45 aniversario de vuestro periódico, el P.C. de España y su órgano central, MUNDO OBRERO, se asocian al homenaje que se le rinde a “JUSTICIA”.

Queridos camaradas, al enviaros nuestros saludos más ardientes os deseamos muchos éxitos en vuestra labor de progreso y de lucha por la paz entre los pueblos.

**¡VIVA EL INTERNACIONALISMO PROLETARIO!
¡VIVA LA UNIDAD DEL MOVIMIENTO COMUNISTA INTERNACIONAL,
GARANTIA DE LA VICTORIA SOBRE EL IMPERIALISMO!**

Por el Comité Ejecutivo del P.C. de España:

Antonio MIJE,

Secretario del Comité Central.

11 de junio de 1965.

DEFENDAMOS SIN TREGUA LA PAZ MUNDIAL

El imperialismo norteamericano viene haciendo una guerra feroz al pueblo de Vietnam del Sur. Ha empleado bombas de fósforo, napalm, gases tóxicos y sobre los combatientes heroicos de este país está experimentando nuevas armas para perfeccionar su arsenal de artefactos de destrucción y de muerte. Con su política agresiva y provocadora, bombardeando la República democrática de Vietnam ha agravado la situación internacional y aumentado considerablemente los peligros de guerra en el sudeste asiático y en todo el mundo.

Por razones vitales, en defensa de la paz mundial amenazada, los españoles debemos contribuir con nuestro esfuerzo, participando activamente en la acción que se lleva a cabo en todos los países, a que se ponga fin a la agresión de los imperialistas yanquis a Vietnam. Debemos hacerlo en interés de España, por nuestra propia vida, la de nuestros hijos y demás familiares.

Porque si el territorio de Vietnam está a miles de kilómetros de España, la distancia no debe ser un argumento para abrigar la ilusión de que nuestra patria no se verá nunca envuelta en la guerra. Los graves peligros que existen de que la agresión de los imperialistas yanquis al Vietnam degeneren en un conflicto de mayor envergadura, nos afectan muy directamente. Hay que verlo así, porque los imperialistas norteamericanos cuentan con bases de agresión en territorio español y disponen para sus planes de una base atómica en Rota.

Esas bases yanquis, concedidas ignominiosamente por Franco a los norteamericanos, a espaldas del pueblo y contra la voluntad de los españoles, constituyen un gran peligro.

El 13 de junio, bajo el cínico camuflaje de la "amistad hispano-americana", España ha sido teatro de una demostración militar de los imperialistas norteamericanos. Ejercicios aéreos en Torrejón de Ardoz, en el que han participado aviones "Sabres", "Supersabres", "Thunderbirds", los "B. 52" y otros de diferentes tipos; ha habido lanzamientos de paracaidistas; para esa fecha estaban señaladas las maniobras navales, con la intervención de buques de guerra norteamericanos, con el "Saratoga" a la cabeza, en el Puerto de Barcelona.

¿Qué significado tiene esa demostración aérea y naval, en tierras y costas de España, con tanto despliegue de fuerzas militares de los Estados Unidos de América? Por mucho que traten de cubrirla con palabrería y publicidad engañosa sobre la amistad hispano-americana, el hecho encierra gravedad en estos momentos de tensión internacional y de agresiones de los imperialistas norteamericanos en Vietnam, en Santo Domingo, etc., y pone de relieve la sumisión de Franco y su camarilla militar a los planes belicosos y provocadores del imperialismo yanqui.

Los españoles no necesitamos ni queremos ese tipo de "amistad" de los norteamericanos. Somos amigos del pueblo norteamericano pero no podemos serlo nunca de quienes están convirtiendo nuestro país en una plaza de armas para utilizarla contra otros pueblos.

Por el contrario tenemos el deber sagrado de unir nuestra acción a la de todos los pueblos en la defensa de la paz, para hacer retroceder más aún a los imperialistas y, como parte esencial de esta acción y una aportación española, reclamar el desmantelamiento de las bases terrestres, aéreas y navales que tienen los imperialistas yanquis en nues-

tro país.

Así defenderemos la paz mundial, así podremos alejar de España los peligros que puedan sobrevenirle por la existencia de bases atómicas en nuestro país, y así contribuiremos a dar una ayuda efectiva al heroico pueblo de Vietnam.

Una ayuda eficaz, como nos corresponde, porque somos un pueblo que conoció los estragos de la guerra, al haberla sufrido en nuestras carnes, porque hemos visto en los hogares, en nuestra propia vida las consecuencias de la agresión militar de la intervención extranjera fascista germano-italiana, cuando acudieron a apoyar abiertamente a los militares y la reacción fascista españoles sublevados contra el régimen legal que se había dado el pueblo español.

España no ha necesitado nunca, no necesita ahora ni mañana bases militares a disposición de los planes agresivos del imperialismo yanqui, desde las cuales éstos puedan lanzar sus artefac-

tos de destrucción y de muerte contra otros pueblos y países.

El que nuestra patria se vea libre de esas bases extranjeras, es una gran tarea patriótica que todos los españoles, sin distinción de opiniones políticas, condición social y credos religiosos debemos abordar para resolverla de acuerdo con los supremos intereses nacionales.

Y se resolverá, si todos hacemos lo posible, en la forma que cada cual considere más eficaz, para lograrlo.

Las formas de acción pueden ser muy variadas, de acuerdo con las posibilidades que se tengan, orientándonos a dar vida a la iniciativa popular para que en cada lugar se escuche la voz del pueblo y se concrete la acción de las masas exigiendo: FUERA LAS BASES YANQUIS DE ESPAÑA, PAZ AL VIETNAM, DEFENDAMOS LA PAZ MUNDIAL AMENAZADA POR LAS AGRESIONES MILITARES DE LOS IMPERIALISTAS YANQUIS.

LA CONFERENCIA DE ROMA

VENEZUELA EN LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

El día 8 de junio se ha celebrado en Roma la Conferencia Europea por la Amnistía de los presos políticos y por las Libertades Democráticas en Venezuela. A esta Conferencia, convocada por la iniciativa de un comité Italiano en respuesta al llamamiento de los demócratas venezolanos, se han adherido o participado representantes de 40 países, entre los que se encontraba una delegación española.

Las informaciones y los trabajos de esta Conferencia han revelado cómo el Poder Ejecutivo en Venezuela viola groseramente los más elementales principios de la libertad, no sólo en contradicción con la Declaración de Derechos del Hombre, sino de la misma Constitución venezolana.

Por ello la Conferencia, considerando que sólo el respeto de la Constitución, el cese de la represión oficial y el retorno a una situación pacífica son las condiciones necesarias para una vida civil en Venezuela, ha demandado:

SALUDOS A JESUS FARIA Y A LUIS EMIRO ARRIETA

El 27 de junio han cumplido 55 años estos dos camaradas dirigentes venezolanos. Jesús Faria es secretario general del Partido Comunista de Venezuela y Luis Emiro Arrieta, miembro del Buró Político.

Los dos son obreros petroleros, fundadores del movimiento sindical venezolano. Se encuentran presos desde hace dos años, víctimas de la política de represión y arbitrariedad jurídica que aplica el Gobierno de Leoni contra los luchadores por la libertad y la democracia en Venezuela.

Con motivo de este cumpleaños, el camarada Santiago Carrillo les ha dirigido mensajes de felicitación, expresándoles la más completa solidaridad de nuestro Partido, y deseándoles pronta libertad como consecuencia de la campaña por la amnistía para los presos políticos promovida intensamente por amplios sectores del pueblo venezolano y apoyada por la solidaridad internacional.

1. La promulgación de una amnistía general para los presos políticos actualmente en cárceles o campos de concentración.
2. La cesación de las violaciones de la Constitución venezolana que se manifiestan prácticamente en la aplicación de la pena de muerte, la tortura a los detenidos, los arrestos arbitrarios y los procesos ante Tribunales especiales o militares.
3. El reconocimiento efectivo del derecho de oposición y de asociación previsto en la Constitución venezolana.

La Conferencia ha acordado enviar estas resoluciones a las Naciones Unidas y al Gobierno venezolano. Asimismo convino en la necesidad de que una comisión de personalidades europeas vaya a Venezuela para visitar a los presos políticos y observar de cerca el estado del Derecho en ese país.

**

La presencia de España en esta Conferencia, por nuestra autoridad en el sufrimiento y en la lucha, ha sido una importante contribución y el hecho más emocional. La delegación estaba compuesta, entre otros, por una mujer llegada de España en representación de los presos políticos, por el general Cordón y Marcos Ana. Hubo además muchas adhesiones de personalidades y artistas españoles del interior y del exilio.

"Los españoles no podíamos faltar a esta cita de la solidaridad" —dijo Marcos Ana que intervino en nombre de la delegación. "El pueblo venezolano, a pesar de sus propias dificultades, nos ha venido ofreciendo una generosa ayuda y jamás olvidaremos sus jornadas de protesta por el asesinato de Julián Grimau. Y hoy estamos aquí, en nombre de España, no de la España oficial que es la España de las cárceles y de la violencia, sino de la España que sufre y que LUCHA por su libertad, para ofreceros nuestra solidaridad y compartir con vosotros los trabajos y las esperanzas de esta Conferencia."

"En nuestra época las lejanías no existen y el aislamiento es imposible. La (Sigue en la página 7.)